3aflaHns MyHULMNaNbHOMo aTana
Bcepoccuiickoit Onumnunagbl LWKOIbHNKOB
Nno HemMeLLKOMY A3bIKy B 2017/2018 yyebHOM roay
7-8 Knacchbl

O6was NpoAo/MKMTENbHOCTL onmMMnuMagbl 4 yaca 35 MUHYT
(1 geHb - nucbMeHHasa vacTb 34.35 MUH., 2 fieHb — YCTHasa YacTb— 1
4.)
LAYANPOBAHWE (25 MuH.)
HORVERSTEHEN

Hdoren Sie eine Sendung tber die Gesundheit der deutschen Schiler. Sie héren
den Text zweimal. Lesen Sie zuerst die Aufgaben 1- 15. Dafiir haben Sie zwei
Minuten Zeit.

Kreuzen Sie bei den Aufgaben 1 -7 an: Richtig — A, Falsch — B, in der
Sendung nicht vorgekommen - C

1.

Rickenschmerzen, Kopfschmerzen, Schlafstorungen: drei Gesundheits-
probleme, die Stress bei Schiilern laut einer Studie der DAK auslost.

A (richtig) B (falsch) C (in der Sendung nicht vorgekommen)
SchlieRlich will man ja gute Bildung, fir alle Grundschulkinder.
A (richtig) B (falsch) C (in der Sendung nicht vorgekommen)

Knapp 7000 Schilerinnen und Schiler zwischen 10 und 18 Jahren hat die
DAK befragt, in 10 Bundeslandern - wund sie fand erhebliche
Gesundheitsprobleme.

A (richtig) B (falsch) C (in der Sendung nicht vorgekommen)
Der DAK-Vorstandsvorsitzende Andreas Storm: ,,Mit dieser Studie kann zum
ersten Mal gezeigt werden, dass die Schiilerinnen und Schiler, die Uber Stress
klagen, gleichzeitig auch erheblich nur psychische Probleme haben.*

A (richtig) B (falsch) C (in der Sendung nicht vorgekommen)
Vor allen Dingen Rickenschmerzen, Bauchschmerzen, Kopfschmerzen, zum
Teil auch Schwindelgefihl, das macht also deutlich, dass Stress keine
Auswirkungen auf das gesundheitliche Wohlbefinden hat.

A (richtig) B (falsch) C (in der Sendung nicht vorgekommen)
Besonders groRBe Sorgen macht den Krankenkassenvertretern die schlechte
Erndhrungssituation vieler Kinder und Jugendlicher.

A (richtig) B (falsch) C (in der Sendung nicht vorgekommen)

. Man hat vor allem gravierende Unterschiede gefunden je nach Alter und
Geschlecht.
A (richtig) B (falsch) C (in der Sendung nicht vorgekommen)

Kreuzen Sie bei den Aufgaben 8 - 15 die Satzergéanzung an, die dem Inhalt der
Sendung entspricht.

8.

Auch Schlafstérungen nannte rund ein Drittel...
a) der Senioren als haufiges Symptom.
b) der Kinder und Jugendlichen als haufiges Symptom.
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c) der Studenten als haufiges Symptom.
d) der Frauen als haufiges Symptom
9. "Was ich fur besonders dramatisch halte, ist dass bei den alteren Schulern, also
in der neunten und zehnten Klasse jeder Dritte ...
a) ohne Mutzen in die Schule geht."
b) ohne Bucher in die Schule geht."
c) ohne Geld in die Schule geht."
d) ohne Frihstiick in die Schule geht."
10.40 Prozent der Befragten gaben an, zu viel fur die Schule zu tun zu haben.
Demnach gaben ...
a) 49 Prozent der Méadchen an gestresst zu sein, aber nur 37 Prozent der
Jungen.
b) 80 Prozent der Madchen an gestresst zu sein, aber nur 14 Prozent der
Jungen.
c) 10 Prozent der Madchen an gestresst zu sein, aber nur 5 Prozent der
Jungen.
d) 43 Prozent der Mé&dchen an gestresst zu sein, aber nur 32 Prozent der
Jungen.
11.Diejenigen, die schon nach ...
a) 11 Jahren Abitur machen missen dirften nach menschlichem Ermessen
besonders gestresst sein, allerdings.
b) 10 Jahren Abitur machen mussen dirften nach menschlichem Ermessen
besonders gestresst sein, allerdings.
c) 14 Jahren Abitur machen mussen duirften nach menschlichem Ermessen
besonders gestresst sein, allerdings.
d) 12 Jahren Abitur machen mussen dirften nach menschlichem Ermessen
besonders gestresst sein, allerdings.
12.Bis zu 84 Prozent der &lteren Schiiler gaben an, ...
a) Mineralwasser zu sich zu nehmen.
b) Tee zu sich zu nehmen.
c) Energy-Drinks zu sich zu nehmen.
d) Cola zu sich zu nehmen.
13.Dazu der Studienleiter, der Psychologe Reiner Hanewinkel: "Da sind ja zwei
wesentliche Inhaltsstoffe, da ist einmal ...
a) Coffein: hohes Ausmal? an Schlafstérungen.
b) Limonade: hohes AusmaR an Schlafstorungen.
c) Nikotin: hohes Ausmal’ an Schlafstérungen.
d) Alkohol: hohes Ausmal} an Schlafstérungen
14.Und der zweite Punkt ist: da ist ja sehr viel ...
a) Salz drin, wenn ich das also konsumiere, dann darf ich nicht wundern,
dass ich eine hohe Zahl des Ubergewichtes gerade schon im Jugendalter
habe, das ist nicht normal."
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b) Zucker drin, wenn ich das also konsumiere, dann darf ich nicht wundern,
dass ich eine hohe Zahl des Ubergewichtes gerade schon im Jugendalter
habe, das ist nicht normal."

c) Pfeffer drin, wenn ich das also konsumiere, dann darf ich nicht wundern,
dass ich eine hohe Zahl des Ubergewichtes gerade schon im Jugendalter
habe, das ist nicht normal."

d) Soda drin, wenn ich das also konsumiere, dann darf ich nicht wundern,
dass ich eine hohe Zahl des Ubergewichtes gerade schon im Jugendalter
habe, das ist nicht normal."

15."Unsere Botschaft ist: wir brauchen Gesundheit und Ernéhrung als...
a) Schulfach.
b) Partei.
c) Motto.
d) Regel.

Kontrollieren Sie lhre Antworten. Sie haben daftir zwei Minuten Zeit.

Sie hdéren nun den Text ein zweites Mal.

Bitte Ubertragen Sie nun lIhre Losungen (1- 15) auf das Antwortblatt. Sie
haben daftir 2 Minuten Zeit.

NepeHecuTe cBou pewleHna B BJTAHK OTBETOB

Ende Horverstehen



ILUTEHWE (60 MUHYT)
LESEVERSTEHEN
1. Teil
Lesen Sie zuerst den Text und l0sen Sie dann die darauf folgenden Aufgaben.

«Das Schulschwéanzen ist ein riesiges Problem»

Die Zahl der Schulschwanzer in der Schweiz ist geméald der neuen Pisa-Studie
doppelt so hoch wie vor drel Jahren. Schweizer Lehrer bestatigen das Problem.

«Hast du in den letzten zwei Wochen einen Schultag geschwéanzt?» Das war
eine der Fragen, die die Teilnehmer der neuen Pisa-Studie beantworten mussten.
Bei den Schweizer Resultaten zeigt sich ein deutlicher Anstieg: Gaben 2012 noch
funf Prozent der befragten 15-jahrigen Schuilerinnen und Schiler an, in den letzten
zwei Schulwochen einmal gefehlt zu haben, waren es 2015 bereits rund zehn
Prozent.

Der Schweizer Lehrerverband (LCH) hat zwar gewisse Zweifel, ob die
aktuellen Ergebnisse mit jenen der vorherigen Pisa-Studie verglichen werden
konnen. Dennoch mache dieser Unterschied hellhorig, sagt Jurg Brihlmann, Leiter
Padagogik des LCZ, zu 20 Minuten. «Wir missen das Thema Schwénzen genau
im Auge behalten.»

«Eltern tolerieren das Schwanzen vermehrt»

Lilo Latzsch, Prasidentin des Zurcher Lehrerverbandes, sagt gar: «Schwanzen
Ist an unseren Schulen ein riesiges Problem.» Es sei wichtig, dass die Lehrer
konsequent dagegen vorgehen und niemanden damit durchkommen lassen wiirden.

Fragwiirdig sei hierbei auch die Rolle vieler Erziehungsberechtigter: «Es gibt
leider vermehrt Eltern, die das Schwénzen ihrer Kinder tolerieren und es ihnen
erlauben, sich mit einer Ausrede wie etwa <Kopfschmerzen» zu entschuldigen.»

«Schweizer Lehrer haben eine strikte Linie»

Wichtig ist das VVorgehen gegen das Schwanzen laut Brihlmann, weil es «ein
frihes Anzeichen fir spatere Probleme des Jugendlichen» sei. Seiner Meinung
begegnen Schweizer Lehrer dem Problem jedoch bereits heute mit einer strikten
Linie — gerade im internationalen Vergleich.

Bruhlmann: «Dass ein Schiler tagelang nicht zur Schule gehen kann, ohne
dass es Folgen hat, ist eine absolute Ausnahme.» Einzelne Kantone hatten zudem
die Regelungen in den letzten Jahren verschérft, indem sie beschlossen hatten,
unentschuldigte Absenzen im Zeugnis zu vermerken.

In der Agglo wird am meisten geschwanzt

Doch warum schwénzen Schuler? Betroffen sind laut Briihlmann vor allem
schwachere und frustrierte Schiler. «Sie erkennen keinen Sinn mehr im
Unterrichtsbesuch und gehen irgendwann einfach nicht mehr hin.»

Das Problem sei lokal sehr unterschiedlich ausgepragt. «Am hé&ufigsten
kommt es in Agglomerationen mit geringer sozialer Kontrolle vor, in denen es
viele Familien gibt, in denen beide Elternteile arbeiten.» Und in Klassen, die von
vielen verschiedenen Lehrpersonen unterrichtet wirden, falle das Schwénzen
weniger rasch auf.
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Im internationalen Vergleich sind Schweizer brav

Auch wenn es gemal} der Pisa-Studie zunimmt: Schwanzen ist in der Schweiz
deutlich weniger verbreitet als in den meisten anderen Landern. Den Lé&nder-
Durchschnitt von 20 Prozent unterbieten die Schweizer Schiler klar. Betrachtet
man die Nachbarlander, sind nur die Deutschen braver, in Italien, Frankreich und
Osterreich wird haufiger geschwanzt als bei uns.

Italien liegt weltweit mit einer Schwanzer-Quote von dber 55 Prozent gar
weltweit auf dem zweiten Platz — hinter Montenegro (60 Prozent) und vor Uruguay
(52 Prozent). Am seltensten bleiben Schiler dem Unterricht in Taiwan, Sidkorea
und Japan fern. Dort liegt der Anteil der Schwanzer nur wenig ber einem Prozent.

1. «Bist du in den letzten zwei Wochen in einem Cafe gewesen?» Das war eine
der Fragen, die die Teilnehmer der neuen Pisa-Studie beantworten mussten.
A Richtig B Falsch C Nicht im Text
2. Normalerweise haben die Regelschulen nur einige wenige behinderte Kinder
und Jugendliche in den Klassen.
A Richtig B Falsch C Nicht im Text
3. 2012 haben noch finf Prozent der befragten 15-jahrigen Schilerinnen und
Schuler in den letzten zwei Schulwochen einmal gefehlt.

A Richtig B Falsch C Nicht im Text
4, «Wir mussen das Thema Schwanzen aulier Acht lassen.»
A Richtig B Falsch C Nicht im Text

5. Laut Préasidentin des Zircher Lehrerverbandes ist Schwanzen an den
Schulen kein Problem.

A Richtig B Falsch C Nicht im Text
6. Viele Eltern halten das Schwénzen ihrer Kinder fir moglich.
A Richtig B Falsch C Nicht im Text

7. Auch in Hessen ist Inklusion eine der grofiten Zukunftsaufgaben im
Bildungswesen.
A Richtig B Falsch C Nicht im Text
8. Es wurden die Regelungen in einzelnen Kantonen in den letzten Jahren
verschérft, dort vermerkte man unentschuldigte Absenzen im Zeugnis.

A Richtig B Falsch C Nicht im Text
9. Laut Briihlmann schwénzen vor allem schwachere und frustrierte Schiler.
A Richtig B Falsch C Nicht im Text
10.Man schwénzt am haufigsten in Agglomerationen mit geringer sozialer
Kontrolle.
A Richtig B Falsch C Nicht im Text

11.Schwanzen ist in der Schweiz deutlich mehr verbreitet als in den meisten
anderen Landern.
A Richtig B Falsch C Nicht im Text
12.Am seltensten bleiben Schiler dem Unterricht in Russland, Deutschland und
Frankreich fern.
A Richtig B Falsch C Nicht im Text



2. Tell
Finden Sie eine passende Fortsetzung zu jedem Satz, sodass ein sinnvoller
Text entsteht. Die erste Antwort ist schon in die Tabelle unten eingetragen.
Tragen Sie lhre Antworten ins Antwortblatt ein.
0.Woher kommt
13.Der erste Schultag ist fur Kinder
14 Eltern und Groleltern begleiten die Kleinen zur Schule
15.Nach allem was man weil3, geht der Schultiitenbrauch auf das 19.
Jahrhundert zuriick
16.Nach Ansicht der Volkskundler feierte man die Schulanfanger und
ihren groRen Tag und
17.Und weil die Eltern wissen, dass die Euphorie des Schulanfangs in
vielen Fallen
18.Der Vorlaufer war die Schulbrezel: Dem Schulanféanger erzéhlte man,
19.Der Lehrer verteilte in den ersten Schultagen nach dem Unterricht
20.Anfangs tbernahmen noch die Gemeinden die Kosten fir die Brezeln,
spater wurden die Eltern dafiir zu Kasse gebeten,
Fortsetzungen
A) die Schulttite?
B) bald dem nichternen Alltag weicht, wollen sie mit Hilfe der Tite den nun
beginnenden "Ernst des Lebens versuflien™.
C) und dann gibt es die Schulttte.
D) und entstand in Ostdeutschland: Hauptverbreitungsgebiete der Zuckertiten
waren zunéchst Thiringen und Anhalt, das VVogtland und das Erzgebirge.
E) gleichzeitig versuchte man damit diesen Tag an der Schwelle zu einem neuen
Lebensabschnitt so angenehm wie moglich zu gestalten.
F) die dann mdglicherweise irgendwann auch auf die Idee kamen, etwas
anderes als Brezeln zu schenken, etwa eine Zuckertlite.
G) dass im Keller oder auf dem Dachboden der Schule ein Brezelbaum stlinde, auf
dem Brezel wachsen wiirden.
H) etwas ganz Besonderes.
1) ein oder zwei Brezel an die Kinder.

0 13 14 15 16 17 18 19 20

A

MNepeHecuTe cBoun peweHnsa B BJIAHK OTBETOB




IHHLLNECNKO-TPAMMATUYECKOE 30AHWVE (40 MUH.)
LEXIKALISCH-GRAMMAISCHE AUFGABE
Aufgabe 1. Lesen Sie zuerst den Text zum ersten Mal. Setzen Sie in die
Licken 1-8 die Worter in richtiger Form ein, die unter dem Text kommen.
Jedes Wort darf nur einmal gebraucht werden. Passen Sie auf: 6 Worter
bleiben Ubrig.

Studie: Liebeskummer ist "'Lernkiller"

1 im Bauch konnen in Sachen Lernerfolg Fliigel verleihen - oder wie ein Stein A
den Hals wirken. Liebeskummer erweist sich als "Lernkiller", belegt eine aktuelle
Untersuchung des Nachhilfeanbieters LernQuadrat.

Verliebtsein hat groBen B auf die Aufnahmeleistung und das Interesse am
jeweiligen Inhalt, erluterten die Verantwortlichen bei einem Pressegesprach C
Dienstag in Wien.

Glucklich verliebt fordert Erfolg

Die besten Ergebnisse_2 man demzufolge, wenn_D entweder gar nicht E glicklich
Hals-Uber-Kopf sein Herz verschenkt hat. Denn wahrend Kreativitat, Motivation
und auch Selbstvertrauen durchaus einen Schub erhalten kdnnen, F die
Konzentration massiv leiden. Fast die Halfte der Osterreichischen Schulerschaft G
derzeit "Feuer gefangen". Knapp ein Viertel allerdings ohne Happy End. Die
starkste Auswirkung hat die Liebe bei den 13- bis 16-Jahrigen; Madchen
entflammen etwas h&ufiger. Bei ihnen ist der Einfluss oftmals positiver H bei
Burschen.

Jeder 10. Schuler mit Liebeskummer

300 Schiler beiderlei Geschlechts | elf und 19 Jahren wurden im Januar und
Februar online sowohl zu ihrer Gefiihlslage als auch ihrem Lernerfolg befragt. Ein
Zusammenhang wurde in vielerlei Hinsicht 3, das Thema bisher aber unterschétzt,
erlauterte Studienautor Jan Holtge. Aktuell leidet etwa jeder 4 Abc-Schutze J
Liebeskummer, was meist zu Konzentrationsschwierigkeiten und nicht selten zu 5
Leistungsabfall fihrt.

»Vitamin L+

Die Lernmotivation an sich sei am 6, wenn man gar nicht oder sehr entflammt ist.
Holtge sprach diesbezuglich von ,,Vitamin L+“, das Selbstvertrauen und die
Kreativitat stdrken kann. Motivation, Ausdauer und Interesse konnen gefordert,
Konzentration und Lerntempo allerdings auch drastisch reduziert werden - wenn
dunkle K am rosaroten Himmel aufziehen. So geben 38,7 Prozent der "unglicklich
Verliebten" an, sich "gerade flr nichts zu interessieren, das sie lernen sollten",
wéhrend nur 14,1 L der "gltcklich Verliebten" dies bejahten.

Abgrenzung wichtig

LernQuadrat-Geschaftsfihrer Konrad Zimmermann, selbst dreifacher Vater,
pladiert fur Verstandnis, 7 Eltern aber davor, sich dem Spréssling bei 8 Herzen
aufzudrangen. "Ein absolutes No-Go - Abgrenzung ist gerade in dieser Phase



8

wichtig". Wie kann man den Nachwuchs unterstiitzen? Ein Vertrauensverhéltnis
schaffen, das nicht ins Kumpelhafte geht, réat der Experte.

Fahrer
gebrochen
reisen
bringen
geben
schulisch
warnen
zehn

. hoch

10. Wort

11. Schmetterling
12. Bahn

13. erzielen

14. nachweisen

©ONOO A~ WD E

Aufgabe 2.FlUgen Sie in die Lucken A-L je ein Wort, das grammatisch in den
Kontext hineinpasst. Schreiben Sie Ihre Losungen ins Antwortblatt.

A B C D E F G H I J K L

NepeHecuTe cBou pewleHna B BJIAHK OTBETOB
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V. TMHMBOCTPAHOBEAEHWME (30 MyH.)
LANDESKUNDE
Teil 1. Lesen Sie die Aufgaben 1-10. Kreuzen Sie die richtige Losung (A, B,
oder C) an. Tragen Sie lhre Antworten ins Antwortblatt ein.
1. Martin Luther wurde am ... als Sohn von Hans und Margarete
Luder in Eisleben geboren.
a) 10. November 1483
b) 10. Oktober 1483
c) 10. Juni 1483
2. Das Jurastudium von Martin Luther wurde durch ... beendet.
a) einen Krieg
b) ein Blitzereignis
c) eine Hochzeit
3. In Todesangst gelobte Martin Luther, ... zu werden.
a) Monch
b) Lehrer
c) Schriftsteller
4. Nach dem Gewitter trat Martin Luther dem Orden der ... in Erfurt bei.
a) Franziskaner
b) Dominikaner
¢) Augustiner-Eremiten
5. ... erwarb Martin Luther den Doktortitel in Wittenberg.
a) 1587
b) 1512
c) 1531
6. Am 31. Oktober 1517 veroffentlichte er seine beriihmten ... Thesen wider
den Missbrauch des Ablasses.
a) 100
b) 95
c) 87
7. Luther hielt sich zehn Monate unter dem Namen ,,...* versteckt.
a) ,,Joker Borg“
b) ,,Junker Jorg“
c) ,,Monch Jorg*
8. Die BibellUbersetzung Luthers wurde zur Grundlage fir die
Schriftsprache.
a) althochdeutsche
b) neuhochdeutsche
c) mittelhochdeutsche
9. Am 18. Februar starb der Reformator in ....
a) Magdeburg
b) Hannover
c) Eisleben



10

10.1530 machte Kaiser Karl V. auf dem Reichstag in Augsburg den
Konfessionsstreit zur Chefsache. Doch Luther durfte wegen eines
Kirchenbannes nicht daran teilnehmen. Wer vertrat stattdessen seine
Positionen?

a) Thomas Miintzer
b) Philipp Melanchthon
c¢) Ulrich von Hutten

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Teil 2. Lesen Sie die Aufgaben 11-20. Kreuzen Sie die richtige Lésung (A, B
oder C) an. Tragen Sie lhre Antworten ins Antwortblatt ein.
11.Wie viele Tonnen Altol fallen jahrlich in Deutschland an?
a) rd. 300.000 t
b) rd. 500.000 t
c) rd. 800.000 t
12.Was darf in den Altglas-Container geworfen werden?
a. Fenster- und Spiegelglas
b. Porzellan oder Keramik
c. Getrankeflaschen
13.Wie laut (Dezibelwert) darf der StraBenverkenr am Tage in einem
Wohngebiet sein?
a. 65dB
b. 70 dB
c. 85dB
14.Welches Verhalten ist besonders umweltschéadlich?
a. Mit dem Rad fahren oder zu Ful} gehen..
b. Alleine im Auto fahren, weil das Auto dann leichter ist und weniger
Benzin verbraucht.
c. Offentliche Verkehrsmittel nutzen, weil ein Bus mehr Benzin
verbraucht und mehr CO2 ausstoRt als ein Pkw
15.Welche Behélter sind am umweltfreundlichsten?
a. Glasbehalter
b. Plastikbehélter
c. Aludosen
16.Wie viel Wasser verbraucht man pro Person ungeféhr am Tag?
a. ca. 130 Liter
b. ca. 10 Liter
c. ca. 250 Liter
17.Was wird am wenigsten gesammelt und wiederverwertet?
a. Altpapier und Altglas
b. Verpackungen und Bioabfall
c. Handys und Computer
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18.Energiesparen bedeutet

a. sich moglichst wenig anzustrengen;

b. moglichst wenig Erddl, Strom und Gas zu verbrauchen;

c. moglichst wenige Kalorien zu sich zu nehmen.
19.Kinder, die in einer Gegend mit verschmutzter Luft leben miissen,

a. haben deshalb keine besonderen Krankheiten;

b. mussen einfach 6fter im Haus spielen;

c. bekommen haufig Atemwegerkrankungen und Allergien.
20.Verschmutztes Wasser

a. spielt fur das Uberleben von Kindern keine Rolle;

b. ist die Hauptursache fiir Krankheiten in armen L&ndern;

c. ist kein Problem, wenn Kinder sich regelméfig waschen;

11

12 13 14 15 16 17 18 19

20

[NepeHecuTe cBom pelleHnsa B B/IAHK OTBETOB
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HemeuKunin A3bIK 7-8 Knacc

V.[MMCbMO (60 MUHYT)
SCHREBEN

Lesen Sie den Anfang und das Ende der Geschichte. Wie konnte der
Handlungsablauf der Geschichte aussehen? Erfinden Sie den Mittelteil (ca.
200 Worter). Verlassen Sie sich dabei auf lhre eigenen Kenntnisse und
Erfahrungen, versuchen Sie sich in die Personen hineinzuversetzen. Schreiben
Sie zur ganzen Geschichte noch den passenden Titel dazu. Sie haben 60
Minuten Zeit.

In der Schule herrschte grolRe Aufregung. In einer Woche sollte die
Stadtmeisterschaft sein. Nun wurde fleiig gelbt und geturnt. In der 6. Klasse
waren es Edith und Margot, die an der Stadtmeisterschaft teilnehmen sollten. Doch
da kam eine ,,Neue" in die Klasse. Die Lehrerin stellte sie unter dem Namen Judith
vor; und Edith beschloss, mit Judith Freundschaft zu schliel3en. Da sagte aber Frau
Segers, was alle sehr erstaunt machte: ,,Da Judith im Turnen sehr gut ist, kommt
sie mit zu den Stadtmeisterschaften."

Mittelteil

Da legte Judith, die hinter ihr stand, ihre Hand auf Margots Schulter. ,,Ich
verzeihe dir", war alles, was sie sagte. Judith wurde nun nicht mehr ,,Diebin"
genannt, und keiner auRer der Lehrerin, Judith und Margot erfuhr, dass es Margot
war, die den Geldbeutel gestohlen hatte.

MNepeHecuTe cBoun peweHnsa B BJTAHK OTBETOB
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3ajaHusa MyHULMNaNbLHOro aTana
Bcepoccuiickoiit Onumnuagbl LKObHUKOB
Nno HemMeLLKOMY A3blKy B 2017/2018 yyebHOM roay
7-8 knacchbl
O6wwaa NpoAo/MKNUTENIBHOCTbL onmMnnagbl 4 yaca 35 MUHYT
(1 geHb - nucbMeHHasa YyacTtb 34.35 MUH., 2 AeHb — YCTHaa YacTb— 1 4.)

VI. YCTHAA YHACTb (60 Min.)
MUNDLICHER TEIL
Sie sollen in einer 3er —oder 4er Gruppe eine Talkshow vorbereiten. Die
Prasentation der Talkshow soll ca. 10 — 12 Min. dauern. Fir die Vorbereitung
haben Sie 45 Min. Zeit.

Das Thema der Talkshow ist: ,,Das Drei-Generationen-Haus. Bietet es mehr
Vor- oder Nachteile? “
Folgende Aspekte kdnnen dabei besprochen werden:
> Vorteile
v" Kostenersparnis beim Kauf oder Bau
v’ Gegenseitige Hilfe
v" Pflege der GroReltern zu Hause moglich
v" Teilen der Erfahrungen und Erlebnisse
v
» Nachteile
v" Eventuell fehlende Privatsphare
v' Konflikte kdnnen auftreten
v" Kindererziehung sorgt flr Streitpotenzial
v" Die éltere Generation ist nicht mehr der Hausvorstand -

Umgewohnung fallt oft schwer
Vo

An der Présentation konnen z.B. folgende Figuren/Personen teilnehmen:
Moderator/in, bekannte/r  Arzt/Arztin, Psychologe/Psychologin, Lehrer/in,
Eltern/GroReltern, Jugendliche, ...

Sie kdnnen diese Rollen (auBer der des Moderators/der Moderatorin) auch durch
andere ersetzen.

Tipps fur die Vorbereitung:

- Entscheiden Sie in der Gruppe, ob Sie bei den vorgeschlagenen Rollen bleiben.

- Uberlegen Sie zusammen, wie die Talkshow ablaufen soll.

- Jedes Gruppenmitglied Uberlegt sich seine Redebeitrége.

- Versuchen Sie die Talkshow vor der Prasentation einmal durchzuspielen

Tipps fur die Prasentation:

- Sprechen Sie moglichst frei.

- Achten Sie darauf, dass jedes Gruppenmitglied etwa gleich viel sagt.
- Unterstitzen Sie Ihre Meinung mit Argumenten und Beispielen.
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